

МУК «МВЦ»  
НАУЧНЫЙ АРХИВ (№ 47)

ВОСПОМИНАНИЯ  
ПРОХОРОВОЙ ЕВДОКИИ ПАВЛОВНЫ

Д.НОВО-ГЕОРГИЕВКА  
РЫБИНСКОГО РАЙОНА  
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

04.04.2002 ГОД

Прохорова  
Евдокия Павловна

Мой дедушка Яков Григорьевич Прохоров родился в 1873 году в Пензенской деревне, село Новне Вьясы. Там у него были братья, сестры. В Сибирь приехали в 1890 году(ах) из-за земли и поселились в Усовке. Вместе с нами приехали Чернышовы, Желудковы, Голубевы, Муратовы. Но наш «дядя», так мы его звали, не стал землепашцем, а занимался строительством по найму, у него были золотые руки. Валили вековую лиственницу, сосны. Зимой возили в деревню, строили дома пятистенки, амбары, сараи, бани. Все подворье было в заплатах (огорожены забором) из тиса и плат. Летом сутунки-бревна распиливали на тис, крыли крыши, пилили на козлах 2-х метровой высоты. Один вверху пилу тянет, другой внизу. Первый сорт плахи возили продавать на базар в Рыбное, Заозерное, Красноярск на лошадях. На деньги покупали муку, хлеб, масло рыжиковое, конопляное, маковое, подсолнечное, рыбу красную горбушу, икру черную, красную. Сливочное масло было свое. Держали коров, овец, свиней. Паши своей не было, брали в аренду у Шинисловых, Мацневых, Глуховых. Брали гектара два, сеяли пшеницу, просо, ячмень, овес. А осенью за землю им отрабатывали, молотили цепями, жали серпами – так и жили.

Бабушка Мария Васильевна (1868-1947) тоже помогала, но больше по хозяйству, варила, стряпала, кормила. Люди они были хлебосольные, гостеприимные. Любили работать, пить, гулять. Деда был отчаянная головушка не..., трудяга вечный и веселый.

Любил в городки играть, а в праздники шли «улица на улицу» - кто победит. Дрались кулачным боем и наша «тамбовка» побеждала «выглядовку» и «обнисоровку». Отличался дед отвагою, чудаствовал, задирой был. На Крещение на спор купался в проруби за 3-х литровую бутылку первача. Здорово матерился. В войну помогал нам выжить, копал огород, косил сено, мы ни маленькие были, 9 человек с мамою, но работали все от мала до велика. В войну я приносила деду газеты, он читал через лупу, горевал очень. Нам всем плел лапти из лыка, нам не в чем было ходить. Водил нас всех в осинник за черемшой, копали саранки. Летом пололи огород. Сеяли на огороде просо, лен, ячмень, картошку, брюкву. Огороды были по 60-80 соток(?). В лесу рвали ягоды клубнику, смородину, боярку, черемуху. Сушили, зимой из них пекли пироги. Зимой ягоды мололи на мельнице, толкли в ступе. Грузди сдавали в магазин на деньги. Дед нюхал много табака, крошил его, когда я ехала в Заозерное, давал мне и говорил: «На Дуня вези к поездам солдатам табачку сибирского и ягод сушеных». Приду, стою, жду,

когда поезд появится, как остановится – раздаю табак и ягоды горстками солдатам. Давала солдатам адрес, многое писали, благодарили.

Дед состоял в колхозе, делал колеса, телеги, дуги, ходки, бочки, ведра.

Баба прядла лен, ткала, шила мешки, пекла хлеб для колхоза. Это до войны, во время войны. А после войны был голод, но выжили мы только благодаря нашему деду.

Дед с бабой были веселые водили компании с Голубковыми, Муратовыми, Чернышевыми. Пели песни так, лампа гасла. Песни такие: «Звонит звонок насчет проверки», «Ланцов задумал убежать», « Ох ты сад мой сад зелененький», «Вейся, вейся не разлейся». Хорошие были люди.

У них было трое детей.

Павел Яковлевич, 1901 года рождения. Филипп Яковлевич, 1896 г.р., и Федор Яковлевич, 1894 г.р.

Все закончили по 3 класса. Были по тому времени грамотными, умными.

У моего деда Якова Григорьевича и Марии Васильевны было 3-е детей Федора, Федор и мой отец Павел был грамотный, окончил 3 класса сельско-приходной школы. В 1919 году через нашу деревню убегали колчаковцы, папу забрали в их армию и пол деревни забрали насильно. А в Красноярске в то время была уже Советская власть. И вот 18-летний юноша возил патроны со станции Клюквиной (Уяр) на лошадях. Так 6 человек и 18 подвод с патронами и 2 с маслом сливочным увезли они партизанам Кравченко и Щетинину. Там и остались служить в Красной Армии. Разутые, раздетые, голодные били чехов, гнали Колчака до Иркутска с 1919 до 1923 г.

Женился папа на Болотиной Акулине Тимофеевне 1901 г.р. по любви и согласию. Я помню две пашни у Маркеловой юрты, пески под Усовкой. И какая же там была пшеница. В 1929 году вступили в колхоз, папу послали учиться на тракториста. В 1933 году в деревне появился первый трактор, вся деревня сбежалась смотреть. Началась война и папу забрали на фронт в августе 1941 года. В то время у нас было уже 8 детей. Все медали, награды папы я передала в Музей боевой славы.

Я, Евдокия Павловна Прохорова с 12.08.1923 года, помню свое детство, свою деревню красивую, чудесную. Помню, как украшали избу пихтой на Троицу, вся изба была в цветах.

Мои дедушка и бабушка по маминой линии: Тимофей Титович Болотин (1864-1942), Болотина Федора Яковлевна (1870-1919). Приехали в Сибирь в 1901 году из Черниговской губернии Щорсовского уезда. Ехали целый год с семьями Носовы, Вахрушевы. Приехали в Рыбинский район (волость) в Н-Г, где уже были переселенцы из Томбова, Пензы, Вятки, Украины. Для того чтобы построить дома рубили тайгу и раскорчевывали под пашню. Помогала

казна и люди. Дед и баба трудились днем и ночью. Помогали дети, в школе не учились. Жили весело, дружно, любили петь, плясать, играть на гармошке. Праздники гуляли семьями, ходили друг к другу в гости, гнали самогонку. На Крещенье и Масленицу катались на конях целыми ...На Пасху ездили в церковь, крестить детей. На Троицу украшали избы, дворы березами, цветами. Летом в поле работали от мала до велика.

4.04.2002г.

## II встреча.

1. Это только в документах писали Н-Г, и всегда деревню называли Усовка. В деревне много было усовых, а еще была Усова заимка. Так рассказывали, что она с 18 века. Это когда строили Сибирский тракт, и 3 брата каторжане, убежали и поселились в землянке. Жили охотой. Потом поженились на местных.
2. Раскулачивали в 1929 году Шепилова Степана, выгнали из дома, а у них 5 детей прямо на улицу. Ушли жить в землянку, где и окна все разбиты. А на улице мороз. Так отец коня запряг и увез им дрова,..., хлеба. А раскулачивали Минаков Федор, бедняк и курбок.
3. Колхоз организовывал Кондратов Яков..., лихой, безжалостный. В 1931-32гг. был голод, так он колоски не давал собирать.
4. Колхоз назывался «Новая стройка», потом его соединили с колхозом солюдрудника и назвали «Новый путь»
5. До раскулачивания деревня была в 360 дворов. 3 улицы центральная называлась Тамбовская, параллельно ей Выглядовка, прямо в Д/о Обноровка. Потом стали продавать дома, уезжать. В Заозерном улица Первомайская заселили усовские.
6. Передвойной было 3 бригады по 100 человек и тракторный отряд. В колхозе сеяли пшеницу, рожь, лен, коноплю, горох, мак и табак.

В колхозе была маслобойка и делали масло, а мы любили есть макуху – это выжимки, семена. Пасека была большая. Стояла где Обноровка, там школа была, березняк, черемуха. Была в колхозе крупорубка, мололи на крупу, конь колесо крутил.

Овощи морковь, турнепс, капусту сажали, лук, свеклу, огурцы не поливали, само росло. Помидор не было, а табак возили сдавать. Павел Яковлевич Прохоров учился на тракторе в Солянке, в 1934 г. В 1935 г.

пригнали в колхоз 2 трактора, колёсных. С флагом «не разборчиво» назывался, потом уже наши трактора пошли.

Председатели колхоза были: Я. П. Кондратов, Чернышов Федор Алексеевич, Морозов Федор, Шомкин Иван Матвеевич - жандарм доносчик, нехороший человек. Последний был Толай Демьян Александрович.

С рудником наш к-з соединили в 1946-52гг., потом с Камалой были до 1956 года.

Крестить возили в М. Камалу. Красивая была церковь, больше чем в Т-з.

Сборня - место сбора, там папа учился. А кто учил, не знаю.

Речку Камалинку весной чистили. Всё берегли. Богородскую траву срезали. Боже упаси сорвать, затоптать.

Бурхордова Федорий  
Павлович

Мой дедушка Федор Павлович Бурхордов  
прожил 70 лет и умер в 1873 году, в Пензен-  
ском губернском селе Ильине Высокое  
где у него были браты Семен и

В Сибирь приехал в 1890 году из  
из-за засухи, и поселился в Чусовом  
районе в селе Ильине Чусовской  
речной пристанище Мурзиново.  
На земли "Федя" мой отец купил  
и сажал яблони, груши, вишни и  
сливы, сажал яблони и вишни на  
всю землю (однажды забором) из  
теса и пняк. Летом вытищил яблони  
растениями не тес краину краину  
пашни на холмах и холмистых высотах  
один ствол погнувшись, другую выше  
пеньки оставил пади вишни превратившись  
не в зерна. В эти годы заборы были из  
деревьев не выше покупавши хлеб  
муку, рису, макароны и пшеничные хлеба  
но сколько не подсчитывалось, ни разу хлебу  
горбушу, ни руке не было, хлебу  
самые хорошие хлеба были деревенские  
хлеба, отец, старик. Пашни свои у нас  
не было, брали в аренду у помещиков  
и купеческих, земельных. Брали саженцы яблонь  
и саженцы вишни, отец, старик, брали саженцы  
и саженцы яблонь и вишни из садов помещиков  
и купеческих, и саженцы яблонь и вишни  
так и не было.

Бедных людей в село селились (1868-1947),  
также помещики из села по холмистым  
террасам, спрямленным холмистым. Многие они  
были холмистые, холмистые, холмистые  
и холмистые, пустыни, пустыни.

2  
Дядя бывшего солдата и его внука не имел  
иных, трудных жизней и заслуги. Любим  
в горючих героях, а в прозреческих силах  
увидел "человека", что победит.  
Родился кудоголосий боец и падея, Герою-  
ко "победителю", "всемирному" и "普遍 мировому".  
Он несет дядя отважного, чудо-героя, защитник  
безды Красногорска, не спокой купеческого  
предприятия, где за хлебную перебал  
зарубежного капитализма. В боину падают изо  
внекосмоса. Кончи борьбы, космос сию не имел  
искусственное бывшее, и есть в сущем не  
изобретено все от солнца до звезды.  
В боину и присоединяя дяду газеты, он видит  
чуть пурпур, горевый огнец Ильи Пустомельца  
издали из шахи, неизвестно в чем бывшему подать  
Зорьши нее всех - в основщик-затерянного  
корабля корабли, членами падающих кораблей  
сидят на окончании пристани сии легендарно  
храмоми, бровкаму. О-горючни бывши по  
60-80 леток (?) В сию гибели люди кудоги-  
ки, всемирные, боярки, германцы. Сущеми  
заслуги из них падают падают. Заслуги  
люди-человеки не искусственне, только в  
отчужденные грузы сдавали в санатории из  
железа. Дядя санктинского мадама хранил  
то, когда в ходе в заборные двери или  
из-за окон? Но, дядя это к падающим  
человекам мадаму смирился это  
заслужил. Присоединяется к нему пада-  
ющий подземный как сеть-струи  
падающего мадам и тогда германец-корабль  
заслужил заслуги заслужил, членами падающих  
богатырских.

Дядя состоял в конюшее, дядя конек, Герою-  
ко, дядя, ходко, дядя, дядя.

Бывш - присоединяется к нему, членам заслужившим  
членам ходко дядя конюшее. Это же бывшко во  
богатырь конюшее. А падающие бывши бывши  
и то заслужили членам Богатырь заслужившим  
заслужившим.

Эти с бывши заслужившим бывши конюшими  
и конюшками, членам заслужившим, Членам заслужи-  
вшим. Неси падающим заслужившим заслужившим  
заслужившим. "Заслужившим заслужившим заслужившим"  
пространко, "Ланцов заслужившим заслужившим";  
"Ох, мы сид, членам заслужившим заслужившим";  
"Видел, видел, не падающим

3  
Хорошие бывши избраны.  
У них было трое детей:  
Павел Иванович, 1901 г. рождения  
Филипп Иванович, 1898 г. и Федор Иванович  
с 1898 года р-р.  
Все закончили по 3 классам бывши по тому  
времени грамотейшие, чистые.

У него же род. сынов Григорий Ефим и  
Иван Иванович были сыны бывши 3-е дети.  
Бывши грамотейшие окончили 3 классы сельского-  
приходской школы. В 1919 году из-за наему  
директора учителями начальной школы въехали в  
их деревню и подверглись заборье и преследование.  
А в Красноярске в то время было уже сози-  
дано волостное и 80-м 18-м классами училищем  
всехи патроном со временем Красноярской Чары  
не досмотрят. Так были и 18-м училищем патроном  
и в сельской сельской училище они патри-  
отами Красноярска и Красноярской. Там и сидели  
и учились в Красном Красноярске. Разумеется  
издали, государьши. Были их 6, такие хоро-  
ши, что прокурора, с 1919 до 1923 г.

Начались они по Благовещенской Академии Бывши  
братья - 1901 г. р., по именам и сестре сестре  
и племяннице учелись в сельской школе, а  
затем по Учебной. И каким же там было письмо?  
В 1929 году вступили в школу, письму посыпало  
училище не трехтысячное. В 1933 г. деревене  
поступило первое трехтысячное, письму посыпало  
и оно сопроводил письмом вину  
заборье не земли 1841 г. В то время  
был еще ученый 8 лет. Все ссыпало, награды  
получил и переведена в школу бывши  
сильно

и, в будущем Павлович Прокопова с 12.08.1925 г.  
После это свое детство своего деревене краеведческим  
изделием. Письмом, как украинский язык  
искусство на Троицу все издали бывши бывши

Люди добущие и бывшие из селений  
и селений Гусевской Губернии 1864-1942.  
Были они в деревне Ильинской 1870-1919,  
проживши в Сидире в 1901? из Черноголовки  
из Изборского уезда были члены кр.  
в селении Ильинка, Воронежской  
Проживши в Рыбниковской р-н (Балаков)  
г. Н-р, где ушел винок на деревенскую  
из Гусевки, Пензы Вятки, Челябинск.  
Все это люди построили свою  
жизнь на земле и реках Казань и Куйбышев  
для и для трудолюбия земли и земли  
Пензенской земли. Винок не учился  
ничего - землю, землю, землю землю не  
занимая, играл на гармони  
Продолжают землю землю, землю  
западу к востоку в землю землю землю  
Но крестьянское население землю землю  
не хотят землю землю землю землю землю землю  
западу к востоку крестьянство земли  
но Троицкую урикскую избы Флорин берегами  
западу землю землю землю землю землю землю землю

И. О. 12. 2002г.

## II empire

- 1 Это только в документах называлось И-7, а всегда деревня называлась Усово. В 9-м центре было учтено, а есть бывшее Усово дальше. Так называлось это село с 18 века. Это когда строили Сибирскую тюрьму и в бывшем каторжном узелке и поселенцев в заселении начали складывать - поселенцев не хватало.
  - 2 Родился в 1929 г. Женщина. Отца ее было из дома, а член банды пришел ее убить. Члены пеше в заселении где и оки ее разбили. А не убить старого так отец хана забрал и увезши у себя, под холм, ~~и~~ а раскремнился виновник Федор, бывший в Куньборг.
  - 3 Колхоз организован Кондратом Яковлевичем, безжалобностью. В 1937-38 г. год там от колхоза не ушел единственный.
  4. Ряд назывался "Новая стройка", потому что соединяется с городом Благодарненском и назывался "Новый путь".
  5. До революции деревня была 8360 дворов. Затем чиновники назывались Тверебовскими, переделано в Твереботовка, пришло в ДЮ. - Обнинске. Потом с этим производят землю, чиновник в Задонской деревне Первомайское заселение Усово.
  6. Неподалеку было 3 бригады по 1000-м и трехтысячной бригады. В к-де селись поселенцы, ранее они, конечно, ино, ино и т.д. В к-де были поселенцы и деревни села, а они небольшие есть село Усово деревни, село
  - После этого бывшими. Столице где Обнинске, были деревни Была, Бердичев, Германуха, Была в к-де и Крупопрудка, деревни не крупну. Коее село крупные

Обогащ. шахтой, турбине, кипуру сажами  
стеклу, фундуку не посыпали, волокна не  
посыпало и биссе, в тюках возили сюда всеми  
шахт и ходовыми тракторами не учили не  
в Соликамске, в 1934 г. В 1935 г. пришли ЕК-3  
и тракторы, волокна. С фундуком  
"Кометрингом" назывались, погасил учили на всех  
тракторах погаси.

Приучалась команда биссе и П. Кондратов  
Чернавин Федор Алексеевич, изобретатель -  
Федор, погасил 11000 кирзовских - изобрета-  
телей, не хоронили погаси.  
Последними были Гаврил Денисов Алексеевич -  
С будильником или х-х соединением в 1946-52 г.,  
погасил в Кировской шахте до 1957 года.

Крестный возил в с. Каменку  
Крестный Биссе Чернавин Гавриилович в 1933  
Сборщик - число яблок, тюки пеньки учили  
А кто учили не знаю.

Ранку каменщику вспомнила погаси.  
Всё берегено. Богословскую трапезу езди-  
ли, более учили сонбоги, замечают.

## Дополнительные вопросы

1. Черт-ви, Илья-и, Год-фа, сколько было  
жителей из погибших под?
2. Погибшую Л.Г. не было вблизи земли?  
или были погибши в Сибири
3. Омутчики - братие - ?
4. Краснодар покупали из-под хребта чистого  
горючего
5. „А горючее можно ли использовать“  
— несправедливых?  
„Факты ходят“ ?
6. где дети деда родились, в У-ре?  
и где умерли?
7. где это находилось логово?
8. сколько? когда построено, ск. километров  
установлено?